

◆青春

誓言

武冈二中高610班 邓颖

自习课上,教室里一片安静。

“喂,欢欢,最新消息,想听么?”只见阿兰把头伸向罗欢,神秘地说。同学们听到这个声音,都好奇地从作业堆里抬起头,当了解到所谓的新消息与自己无关时,大家又埋头进入题海里。

“你知道吗?华晨宇要来长沙开演唱会呢,真的不骗你!”“哇,那太好了,我一定要去看看!”听到这个消息,欢欢笑了,高兴得有些忘乎所以。

“怎么?你不是对费玉清迷恋不已吗?”欢欢的同桌珊珊有点奇怪。

“他呀,有点老态,唱歌姿势不好,老爱朝天仰望,就像要探索太空的秘密一样。哪能跟华晨宇相比啊!再说,费玉清,什么年代了!”

“嗯,这也对,只怪我太‘守旧’了。”珊珊自嘲道。

欢欢的桌面上堆起了华晨

宇的专辑画,还有华晨宇的小档案。于是,从《烟火里的尘埃》到《易燃易爆炸》到《寻》,大家耳朵都起茧了。她整天不是唱《齐天》,就是《无字歌》。当然,以前什么陈奕迅、林俊杰等统统打进抽屉最底层了。欢欢的这种口味转变大家已经习以为常,不过她有时无缘无故地给华晨宇的照片一个飞吻,倒令同学们目瞪口呆。劝她说:“歌星无穷尽,一波又一波,你追得完?”她却拉长脖子说:“若没有像我这样的人,哪有歌星?况且,我这回是真心喜欢他,喜欢到底,真的!”“真的?小姑娘,你才几岁,能当真?”大家异口同声地说。

华晨宇来啦!入场券欢欢早已弄到手,她把衣服换了一件又一件,脸抹了一层又一层,眼睛更大更亮了。现在,她已不是16岁的小姑娘,倒像26岁的少妇。

第二天,欢欢红肿的核桃眼吓死人,沉着脸,一声不吭,也不听课。大家劝她说现在来了个新实习老师,很像华晨宇呢。她还是不抬头,低声说:“华晨宇没把我放在眼里,我那么拼命冲上

台……”

“痴妹。”珊珊笑着说,“你真是鬼迷心窍,那么多歌迷都像你涂张血盆大口去吻他,他还不吓得半死!”

“我昨天真的很难看?”欢欢眼里忽地起了雾,“唉,我以后再也不涂了,真的。”

三

华晨宇事件告一段落,大家都惊叹欢欢适应力之强。如今,她又疯狂地“恋”起模样像华晨宇的实习老师了。她又回归乐天派,整天在同学耳边叫个不停。课间,她总是找假华晨宇问题目,或者是说个不停。“华晨宇”也假装不知,常常逗她。所以,有“华晨宇”和欢欢的地方,就不时有笑声惊起。欢欢太开心了,她的眼里只有“华晨宇”的快乐、潇洒与风趣。而阿兰却发现“华晨宇”很多时候沉默寡言,那忧郁深得像口古井。

哎,欢欢应该是永远不会了解“华晨宇”的。她只是一枚小屁孩,真是爱情乱弹琴呀!

一个月后,“华晨宇”实习期

满,走了,不留一句话。“怎么会这样呢?”欢欢真想不通。她迷茫地看着窗外,问阿兰、珊珊该怎样形容此刻的自己。珊珊说:“失魂落魄。”

还有呢?还有……

“自作多情!”只见阿兰加了一句。这下气得欢欢直咬牙,瞪大眼睛看了兰兰一眼,随即大骂一声:“他妈的。”然后把文具盒猛摔出窗,恨声说:“我以后再也不干这种蠢事了,真的!”

四

年轻人的故事就像童话,一个结束了还有另外一个。十六岁的誓言不算誓言。你看,欢欢的桌上又换上周深的一切资料了,并指天发誓:“周深虽然人不是最帅,唱歌也是与常人不一样,但我若能一生拥有他,将是我幸福的事,真的!”

“真的吗?”阿兰追问了一句。欢欢斩钉截铁地回答:“真的,我发誓。”

“哈哈。”同学们都笑了,这年轻人的誓言,大家也是见怪不怪了吧。

青少年文艺

QINGSHAONIANWENYI

◆记录

对手

大祥一中七年级338班 谭雅兮

至今仍记得那是个充满活力的夏天。

我挂着笑容,翘起二郎腿坐在演讲比赛的会场里,目光越过薄如蝉翼的窗户去望那一碧如洗的天空,心里暗暗想:放松,放松!没什么的,不过就一场比赛而已。再者初赛和复赛你都表现得很好了,只要不紧张,一定能正常发挥……

正这么想着,旁边传来落座的声音,我扭头一看——好家伙!这不就是上次复赛的第一名吗?我的心脏瞬间紧绷,脑子里就两个字——完了。第一没了!我脸上浮起笑容,掩住暗暗的磨牙声。

脸上传来冰冰凉凉的触感,是一瓶冰水。随之而来的还有好听的嗓音:“你好啊,我叫阮子娴,你是6号对吧!我上次听过你的朗诵,台下那个掌声最大的就是你!”面前的女生顿了顿,眼球骨碌一转:“你是我最大的竞争对手!”

我愣了一下,结结巴巴地顺着她说:“你,你好,你也是我最大的竞争对手。”

阮子娴是第一个,字字铿锵有力,《将进酒》在她的声音里被演绎得淋漓尽致。

我是第六个。我平复了一下心情,举起话筒,扬起笑容,走到舞台上。

我忘记我是谁。我的指导员在我的面前为了护住我们新的教科书,被从天而降的炸弹炸死。“指导员!指导员!”我声嘶力竭地呐喊,眼前不是座无虚席的会场,是血流成河的战场,是指导员身下那捆崭新的、一丝鲜血都未沾上的教科书。

“谢谢大家。”《珍贵的教科书》演讲结束,我转身下台,眼里还带着泪花。然后,她鼓掌了。再然后,会场里响起排山倒海般的掌声。

我坐到位置上,她深深看我一眼,由衷笑了:“这一局是我输了,但是还有下一局,还有下下局,你敢来吗?”

我伸出手握着她:“一定。”

(指导老师:胡志英)

◆思考

保护生态,人人有责

城步第二民族中学枫岭文学社 蒙民齐

某地有一个村子,村子里有一座矿山,村民们凭借着它,家家户户富裕起来了。矿山被村民亲切地称为“钱袋子”,然而钱袋子鼓起来的代价是灰蒙蒙的天、浑浊的水、漫天飞扬的尘土,还有不时发生的泥石流。村民们终于意识到以前的错误所在了,于是重新调整发展规划,封山护水,把全村划分为生态旅游区、美丽宜居区、田园观光区。整改完后,村庄重现青山环绕、漫山翠竹、小溪潺潺、鸟语花香的景象。这村终于实现了从“卖资源”到“卖风景”的转变,逐渐成为了旅游胜地。

人与自然和谐相处,是中华民族持续发展的千年大计。我的家乡在美丽的城步苗族自治县长安营镇大寨村,她被评为湖南省首批中国少数民族特色村落,自然风光秀丽,民俗风情浓郁。这里有著名的“中国杉树王”及距今1600多年的东晋古杉群,它已成为我县旅游资源的一张名片。生活在这里,我感觉很自豪。在欣喜的同时,我亦会有点担心,希望在发展旅游的同时,生态资源不要被破坏。我们拥有大自然赐予我们的得天独厚的自然资源,我们得好好地珍视这笔宝贵的财富。

为了子孙后代,我们必须树立生态环保意识。竭泽而渔、焚薮而田,这些杀鸡取卵、违背自然规律的短视行为,一定得叫停,因为“绿水青山就是金山银山”!

(指导老师:宋阳玲 舒振超)

◆观察

跑步

邵阳市十三中178班 李诗妍

白天埋头看书、写作业,却始终忘不了昨日考试的失败。妈妈说:“坐了一天了,出去走走吧!”瞟一眼,晚霞洒满大地,不免心头一震。这一日未曾走动,今晚是得出去走走了。可是出去干什么?散步?跑步?很想迎着风儿奔跑,忘却心中的烦恼,可一想起几个月来未曾迈动的双腿,无奈就多了几分。

罢了,换衣,出门,没有明月相伴,只有几盏孤寂的路灯,几缕微凉的晚风相随。跑出第一步,我更震惊,以往的轻盈不在,响在耳边的是沉重的踏步声和粗重的喘气声,不禁苦笑几声,想着既然迈出了第一步,那便继续跑下去吧。看着身边呼啸而过的车辆,灯下忽长忽短的影子,远处变近又渐远的路口……跑了没多久,便汗流浹背了。

二千米、三千米,此刻我多么希望鞋带松了,脚忽然扭了,好让我停下来休息,喘口气,喝口水,心中懊恼当初跑步的想法。脚滑滑的,恨不得将鞋一把扔进湖里,然后瘫坐在地上大口吞吐呼吸。索性脱掉衣服,不期轻盈瞬间而至,手脚自顾自地摆动,似乎又找到了以前跑步的乐趣。

风在指尖飞过,扬起我乌黑的发丝。我迈大步,挺起胸膛跑向远处的夜空,纵享这身边的风。

当我重新感到力量时,我已躺在家中的床上。想起刚才如此的放纵,明日身体也许会酸疼吧,但笑容却上扬在嘴角。

(指导老师:罗秀菊 赵波)



秋色宜人

刘玉松 摄

◆心声

邓小姐,你是我的英雄

湘中幼儿师范高等专科学校 王秋平

每个人的生命里都有一个无可替代的英雄,他给了你破碎后重建的勇气,给了你一往无前的毅力,甚至会影响到你要成为怎样的人。

邓小姐,是我永远都不会忘记的人啊。小时候,我就想守护她,而不是每次出事后只能害怕地趴在她的肩头。长大后,我贪恋每一碗馄饨,只是因为我想找到熟悉的味道。年轻时候的邓小姐,也有一个美满的家庭,她那双长而黑的辫子伴随她一起嫁给了那个陪她长大的男孩。她对生活永远都是笑着的,好像英雄都是这样的。

但在我七岁那年,邓小姐哭了。我永远记得,那个夜晚,她站在后门边上,静静地望着马路。每辆车驶过,她都会向前挪几步,但又很快退了回来。我和姐姐默默地看着她,晚风掀起她单薄的衣服,吹乱了她的发丝。终于,在漆黑的路上,一群人围着一个架子前行,架子上躺着一个人。我看不清楚,只记得一朵一朵的红花妖艳地开在白色的天空上,他好像被夜吞噬了,又好像被花掩埋了。邓小姐踉跄着挪了过去,随后抱着他痛哭。我和姐姐躲在角落里,慌张地看着她,那个高大的身影突然之间变得瘦小了,我小小的心里莫名涌起了一

阵悲伤,然后一点点放大。邓小姐就这样将自己埋进了夜里,连带哭声一起。周围的人一动不动,无边的悲伤借着月光撒了下来。我没有看见她流泪的脸,只记得那晚的月光顺着泪水嵌进了她的心底,也嵌进了每个人的心底。我曾在书上看到这样一句话:真正的英雄主义,是在看清生活的本质后,仍然热爱生活。我想,邓小姐就是这样的。

2020年,邓小姐摔伤住院了。她的身子越发瘦小了,整个人躺在病床上,头部缠满了纱布,血一点一点地往外渗,我和姐姐当时就哭了。以前只听过妈妈讲很多次她受伤的事,但这是我第一次见到,触目惊心,那一瞬间我感觉快要失去她了。邓小姐半眯着眼,却讲不出话,脸都是浮肿的。当医生将纱布拆掉检查时,我不敢看,将头扭了过去。医生问她:“老人家,痛不痛啊?”可她却一直说:“不痛,不痛的。”“怎么可能不痛啊。”我心想。

“你外婆永远都是这样的。以前大腿被牛踢掉一大块肉,自己一个人从坡上硬是走了回来。这次摔下来,还自己去找村医。她一直是很坚强的人啊。”妈妈含着泪,哽咽着说道。

(指导老师:杨玉如)

◆感悟

成为更好的自己

邵阳市二中高584班 李潇然

人难免要犯些傻事的。

小学是无拘无束的乐园。谁也不会瞅着表看时间怎样慢腾腾地从9点挪到10点,再挪到下课。欢笑声在空中打着旋儿,汇集成了汹涌的声浪,久久没有停息。不错,我也是这般笑着,但为了一件已模糊成重影的小事陡然变了脸色。争吵、指责并没有换来事态的平息。于是,办公室里多了两个气鼓鼓的小姑娘。

呵!出办公室还故意撞我的肩膀,真以为我没有办法?忽然,她回过头来,道了句对不起,但却被我故意忽略她眼里的真诚。纵使有再多的不满,也只是化成了一句“冷哼”,大踏步走开。

我开始调动脑细胞,在百般思索后终于有了一个想法——瞧,她头上有纸片!我自以为这是个聪明至极的法子,心头充满了报复的快感。于是大口喝水,将所有的小心思和小情绪汇于这股洪流,冲出了心头。

一回家,我便大肆宣扬,上蹿下跳,像从石缝里蹦出的猴子。不料母亲却微笑着说:“人家大度一笑,把纸片扔了就是,结果反倒把你气成林黛玉,自怨自艾还没倒腾出个好办法。”我顿时如同泄了气的皮球,一番添油加醋的诡辩也从嘴边咽了回去。

谁曾想她真的一笑而过,似乎那只不过是海滩上滚动的一粒沙石,无关紧要。“小事就让它与过去一同风化吧。”她笑,柔和美丽。

是啊,不是所有的落叶都能归根,也不是所有的回忆都刻骨铭心。感谢生命中的美好与缔造美好的人,让我们成为更好的自己。

(指导教师:李艳平)